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وزیر راه و شهرسازی در بیست و 
همکاری‌های  اجاس  دومین 
اقتصادی ایران و پاکستان از تدوین 
نقشه راه مبادلات تجاری ۱۰ میلیارد 
دلاری با پاکستان تا سه ماه آینده 

خبر داد.
بیست و دومین اجلاس همکاری‌های 
اقتصادی ایران و پاکستان با هدف 
توسعه روابط تجاری، حمل ‌و نقلی، 
فرهنگی و اقتصادی میان دو کشور 
برگزار شده و سند تفاهم‌نامه 
نهایی، روز پایانی اجلاس )امروز( 

به امضای دو طرف خواهد رسید.
فرزانه صادق وزیر راه و شهرسازی، 
این نشست را سرآغازی برای تقویت 
همکاری‌های اقتصادی، تجاری، 
بانکی، ترانزیتی، انرژی، کشاورزی 

و فرهنگی میان دو کشور دانست.
وزیر راه و شهرسازی با قدردانی از 
مواضع حمایتی پاکستان در قبال 
ایران، به‌ویژه پس از تحولات اخیر، 
این حمایت‌ها را نشانه‌ای از عمق 
روابط دوستانه و نقش سازنده 

پاکستان در مناسبات دو کشور 
برشمرد. وی افزود: »توسعه روابط 
همه‌جانبه با پاکستان در دستور 
کار دولت قرار دارد و پس از وقفه‌ای 
سه‌ساله، برگزاری این نشست مهم 
به تحقق چشم‌اندازهای مشترک 

کمک خواهد کرد.«
وی با اشاره به آمار تجارت سال 
۱۴۰۳ که به ۳ میلیارد و ۱۲۹ میلیون 
دلار رسیده بود )۲.۴ میلیارد دلار 
صادرات ایران و ۷۰۰ میلیون دلار 
صادرات پاکستان( یادآور شد: »در 
سفر اخیر رئیس‌جمهوری ایران 
به اسام‌آباد، هدف‌گذاری تجارت 
دوجانبه به ۱۰ میلیارد دلار توافق شد 
که نشان‌دهنده اراده سیاسی دو 

طرف است.«
اهمیت  بر  صادق  فرزانه 
همکاری‌های حمل‌ونقلی تأکید 
کرد و ضرورت توسعه زیرساخت‌های 
مرزی، افزایش ظرفیت پارکینگ‌ها 
در مرزهای میرجاوه و تفتان و 
احداث خط‌آهن زاهدان- تفتان- 

کویته را مطرح ساخت.
وزیر راه و شهرسازی، راه‌اندازی 
خطوط کشتیرانی میان بنادر 
گوادر(  و  )پورت‌قاسم  کراچی 
و چابهار و بندرعباس را از دیگر 

موضوعات مهم این حوزه دانست.
صادق از راه‌اندازی پرواز مستقیم 
تهران- اسام‌آباد خبر داد و بر 
ضرورت افزایش مقاصد پروازی 
و توسعه تردد ناوگان هوایی در 
کریدورهای هوایی دو کشور تأکید 
کرد. وی همچنین به برنامه‌ریزی 
برای راه‌اندازی قطار ماهانه اکو در 
مسیر اسام‌آباد- تهران- استانبول 
اشاره کرد و آن را طرحی راهبردی در 

حوزه ریلی منطقه‌ای خواند.
 

همکاری در کشاورزی، انرژی و 
ارتباطات

به  اشاره  با  صادق  فرزانه   
ظرفیت‌های گسترده در حوزه 
کشاورزی، بر آمادگی شرکت‌های 
ایرانی برای صادرات محصولات ایران 

بیست و دومین اجلاس همکاری‌های اقتصادی ایران و پاکستان پس از سه سال وقفه برگزار شد

سیاست‌گذاری برای تجارت ۱۰ میلیارد دلاری 
روند الهام‌بخش توسعه چین برای ایران

تأکید کرد.
وی با اشاره به اهمیت همکاری‌های 
انرژی‌محور، از بهره‌برداری رسمی 
خط ۱۳۲ کیلوولتی پلان- جیوانی 
خبر داد و افزود: »اتصال شبکه 
فیبر نوری بین دو کشور و توسعه 
همکاری‌های ارتباطی نیز از دیگر 

زمینه‌های همکاری است.«
 

توسعه بازارچه‌های مرزی
وزیر راه و شهرسازی با اشاره به 
افزایش تعداد بازارچه‌های مرزی 
مشترک، از بازگشایی بازارچه 
پیشین- مند در تاریخ هشتم 
شهریور ۱۴۰۴ به عنوان یک گام 
مثبت در جهت بهبود رفاه و 
اشتغال مرزنشینان یاد کرد و 
ابراز امیدواری کرد به‌زودی سایر 

بازارچه‌ها نیز افتتاح شوند.

پاکستان به دنبال توسعه 
روابط اقتصادی با ایران

جام کمال‌خان، وزیر تجارت 
در   نیز  پاکستان   بازرگانی  و 
»سطح  گفت:  اجاس،  این 
همکاری‌های تجاری و اقتصادی 
تهران و اسام آباد راضی‌کننده 
نیست و در همین‌ راستا پاکستان 
به دنبال توسعه روابط با ایران 

است.«
وی تأکید کرد: »در تلاشیم مکانیزم 
تجاری بین دو کشور را به ویژه در 
مرزها فعال کنیم و توافقی برای 
ایجاد بازارهای تجاری و شهرک‌های 

صنعتی در مرزها داشته باشیم.«
کرد:  خاطرنشان  کمال‌خان 
»هرچند پاکستان در بخش‌های 
صنعت، صادرات، تولید، آی‌تی، 
مالی و غیره در حال رشد و پیشرفت 
است، اما برای دستیابی به اهداف 
نیازمند فعال‌سازی توسعه ارتباطات 
با ایران است و باید به همه جوانب 
امر نگاه کنیم تا سطح تجارتمان را 

ارتقا دهیم.« 
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چین برای رسیدن به توسعه، مسیرهای مختلفی را آزمایش و 
گاهی در این مسیرها شکست‌های سنگین و تجربه‌های تلخی 
کسب کرده است. همین روند و عبرت گرفتن از تجربه‌های تلخ 
گذشته، امروز چین را به یکی از قدرت‌های چندبعدی جهان 

تبدیل کرده است.
این مسیر پرفراز و نشیب را با دید کلی می‌توان از سال 1949 تا 
2012 و به دوره‌های تحت تأثیر سیاست‌های »مائو« و فقر مطلق تا 
بهبود اقتصادی حاصل از اقدامات »دنگ‌ شیائوپینگ« و »جیانگ 
زمین« و شروع رشد علمی تحت تأثیر سیاست‌های »هو جین‌تائو« 

تقسیم کرد.
اگرچه در این بازه زمانی، دوره‌های منجر به تحول اقتصادی چین 
از اهمیت بسیار زیادی برخوردار است اما در اینجا قصد داریم به 
برنامه ‌‌10ساله‌ای که در دوره »جیانگ ز‌مین« مطرح و در دوره »شی 
جین‌پینگ« اجرا شد، بپردازیم؛ دوره‌ای که علم در خدمت توسعه 
اقتصادی-اجتماعی چین قرار گرفت و توانست آن را از کشوری 
که صرفاً دارای نیروی کار ارزان، منابع فراوان و وسعت سرزمینی 
زیادی است به کشوری با تولیدات های‌تک که در لبه دانش حرکت 
می‌کند و نقش ویژه‌ای در تولید علم و تکنولوژی در سطح جهان 

دارد، تبدیل کند.
اگر چین در دوره‌های قبل به دنبال بهبود اوضاع اقتصادی و 
جایگاه بین‌المللی خود بود، در این دوره تصمیم گرفت با حفظ و 
تقویت مزیت‌های رقابتی پیشین خود، با تکیه بر یک برنامه علمی 
10 ساله، در زمینه‌هایی چون فناوری اطلاعات، روباتیک، راه‌آهن، 
خودروهای برقی، تجهیزات نیرو، مواد نو و زیست‌فناوری به تولید 
پیشرفته برسد و در این مسیر تأکید خاصی بر نوآوری، کیفیت، 

توسعه سبز، بازآرایی ساختاری و سرمایه انسانی داشت.
همان‌طور که گفته شد، مقدمه این برنامه در دوره »جیانگ ز‌مین« 
ح شد. دولت چین برای رسیدن به اهداف  و در سال 2010 مطر
فوق، از همان ابتدای راه و به طور کاملاً هوشمندانه‌ای به سراغ 
اندیشکده‌ها و نهادهای علمی رفت و از صدها اندیشکده فعال 
در این کشور خواست تا آثار سیاست‌های اقتصادی بر مسائل 
اجتماعی و آثار موضوعات اجتماعی بر اقتصاد این کشور را به طور 

دقیق بررسی کنند و در اختیار دولت قرار دهند.
همین آغوش باز چین روی اندیشکده‌ها باعث شد نهادهای 
علمی مختلفی در تدوین برنامه توسعه علمی این کشور مشارکت 
فکری داشته باشند. از نمونه‌های این مشارکت می‌توان به گزارش 
آکادمی مهندسی چین)CAE( درباره »چالش‌های فناوری تولید 
پیشرفته«، یادداشت‌های هشدارآمیز مرکز پژوهش‌های توسعه 
شورای دولتی)DRC( درباره وابستگی چین در زمینه نیمه‌هادی‌ها 

و فناوری اطلاعات و تحقیقات گسترده آکادمی علوم اجتماعی 
چین)CASS( درباره پیامدهای اجتماعی و بازار کار و توسعه 

نامتوازن میان شرق و غرب این کشور اشاره کرد.
چین با این مقدمه‌سازی‌ها و تکیه بر نظرات متعدد اندیشکده‌ها 
و نهادهای علمی، نهایتاً در سال 2015 از برنامه 10 ساله 
خود تحت عنوان »Made in China 2025« یا به اختصار، 
»MIC25« رونمایی کرد. این برنامه در واقع بر مبنای مدل 
دانشگاه-اندیشکده-حکومت ترسیم و طبق آن قرار شد 
دانشگاه‌ها، دانش پایه را تولید، اندیشکده‌ها این دانش را برای 
سیاست‌گذاری قابل ترجمه و دولت مرکزی آن را به برنامه ملی 
 الزام‌آور تبدیل کند. مدلی که در ادبیات سیاست‌گذاری به آن 
»knowledge brokerage« گفته می‌شود و این پیام را برای 
دولت‌ها به دنبال دارد که بدون پل‌زدن میان پژوهش دانشگاهی و 

سیاست اجرایی، هیچ تحول صنعتی بزرگی ممکن نیست.
با گذشت 10 سال از اجرای این برنامه، پژوهشگران و نهادهای 
پژوهشی و دانشگاهی مختلفی درباره آثار واقعی آن به مطالعه 
و تبادل نظر پرداختند که جمع‌بندی نظرات آنها از تأثیر مثبت 
»MIC25« بر اهداف ترسیم شده حکایت داشت. این اثرگذاری را 

در عمل هم می‌توان مشاهده کرد.
پیشرفت چشمگیر صنعت خودروسازی چین طی این ۱۰ سال و 
تسلط خودروسازی BYD بر بازار خودروهای برقی جهان، ظهور 
برندهایی چون Xpeng، NIO، Li Auto و کسب بخشی از سهم 
بازار اروپا، برتری چین در بازار باتری خودروهای برقی و تسلط 
شرکت‌هایی چونCATL  بر بازار جهانی، افزایش ظرفیت تولید 
تراشه‌های مدرن برای پایان وابستگی در آینده، توسعه هوش 
 Baidu ERNIE مصنوعی و رونمایی از مدل‌های ملی چون
و Huawei Pangu، تبدیل چین به یکی از بازیگران کلیدی 
تجهیزات ریلی جهان و افزایش صادرات واگن و سیستم‌های ریلی 
به اروپا، آمریکای لاتین و آسیا و برتری این کشور در تولید پنل‌های 
خورشیدی و کسب سهم عمده بازار جهانی از جمله دستاوردهای 

»ساخت چین 2025« بوده است.
مدل توسعه »ساخت چین 2025« می‌تواند به عنوان یکی از 
مدل‌های پیشرو توسعه مورد بررسی قرار گیرد و توسط کشورهای 
مختلف بومی‌سازی شود. در همین راستا سفر اخیر »مسعود 
پزشکیان« به پکن و شرکت در بیست و پنجمین نشست سران 
»سازمان همکا ری شانگهای« و »شانگهای پلاس« مناسبت 
بسیار خوبی برای بازخوانی تجربه آموزنده چین در توسعه علمی-

اقتصادی با استفاده از برنامه 10 ساله »MIC25« و تکیه این کشور 
بر اندیشکده‌ها و نهادهای علمی و پژوهشی است؛ تجربه‌ای که 
می‌تواند به ما برای رفع چالش‌های علمی، اقتصادی، اجتماعی 
و... کمک کند. امروز اندیشکده‌ها و نهادهای علمی مختلفی 
در کشور فعالیت دارند که بر تحلیل داده‌ و آینده‌پژوهشی مسلط 
هستند و می‌توانند برای تدوین یک برنامه کاربردی مشابه مشارکت 
کنند. دولت چهاردهم می‌تواند بررسی جوانب مختلف این مدل و 
تلاش برای بومی‌سازی آن را در دستور کار قرار دهد تا نقش مهمی 

در توسعه کشور ایفا کند.

سیدطه‌حسین مدنی
رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند

یادداشت


